本报记者 孙淑玉 通讯员 栾秀玲 叶杏 邢守林 张国杰

不用开大刀,就能"指哪打哪",医护人员设计手术方案,机器人"操刀",快速准确地完成手术,为病人减轻痛苦。手术精准度度升,病人出血量降低,术后快速度,自去年7月至今年9月,烟台上医院已经成功为132名患者实施台上医院科机器人手术,其中涉及创伤骨科、脊柱外科、关节疾病科、小儿骨科等多个科室。烟台山医院骨科机器人手术实现了多方共赢。

在广泛将骨科机器人运用到临床的同时,张树栋和他的团队还积极参与到骨科机器人手术器械的研发中,凭借在骨科机器人手术 实施和研发的领先优势,烟台山医院拿到国家重点研发计划课题子任务合同书。

> 烟台山医院专家正利用骨科机 器人进行手术。 受访者供图



机器人操刀骨科手术,精准、微创、快速康复

国家重点研发计划落户烟台山医院

危重骨盆骨折患者术 后3天就出院了

意外伤害在日常生活中比较多见,"伤筋动骨100天",给患者的生活带来了诸多不便,其中骨盆骨折处理起来更是对创伤骨科医生的挑战。但由于骨科机器人的"介入",微创车术治疗成为安全有效,切实可行的治疗方式,使很多复杂的骨盆骨折的微创治疗不再是骨科医师的梦想。

49岁的陈先生因车祸撞伤后人院,因合并脑外伤、胸外伤,阳合并脑外伤、胸外伤和骨盆骨折,在当地治疗。病情稳定后,由于骨盆骨折非常复杂,当地医院无法处理,受伤11天后当地医院建议其转人烟台山医院接受治疗。创伤二科孙疗主任为其制定了科学的治疗方案,术前经过国际最先进的方案,不前经对国际最先进的全功能牵引床闭合成功复位后,采用骨科机器人为其手术。

术中仅打了2个"小眼",用三枚空心螺钉进行了3个部位的可靠固定,一小时左右手术顺利完成,整个过程出血量不超过100毫升,术后3天他就顺利出院了。而这样的大手术如采用传统手术方法,手术后需要14天左右才能出院。

"传统手术高难度,打钉位 置医生徒手操作很难准确置

入,打钉方向要求非常高,略有 偏差钉子要么会进入腹腔损伤 致命的动脉,要么进入椎管引 起神经的损伤,要么进入髋臼 引起股骨头的磨损。国内能微 创操作这个手术的专家不超过 10人。以往这样的许多患者为 了保险,多采用钢板、外固定架 固定,手术刀口20多厘米且创 伤大出血量多,手术时间长,固 定不可靠而且还面临二次手术 取内固定物,对患者的恢复影 响特别大。"烟台山医院创伤二 科主任孙涛告诉记者,骨盆骨 折的传统手术固定效果也不 好,但采用骨科机器人手术,打 钉精准,"指哪打哪",手术切口 少而又小,仅有两个小眼,还没 有使用钢板,出血量不到传统 手术的1/100,减少了手术输 血,医疗费用也大为降低,在提 升了手术效果的同时,手术风 险也降到了前所未有的低度。

据了解,烟台山医院自去年7月率先完成山东省首例骨科机器人手术后,至今年9月已完成132台骨科机器人手术,其中涉及骨折内固定手术,股骨头坏死减压病例和脊柱椎弓根螺钉置人手术等。

精准、微创,机器人手 术加速康复

医用机器人是指能够按照

导航定位系统的指引,在预定程序控制下,对手术器械进行移动和定位来完成一定范围内的手术操作系统。和以往依靠医生的想象和肉眼估算不同,机器人参与骨科手术不仅更精准,还减小了手术创口,将手术辐射降低70%,缩短了患者的康复时间。

烟台山医院院长张树栋告诉记者,应用骨科机器人技术开展脊柱微创手术、骨盆骨折、关节外科等复杂疑难骨科微创手术,优势尤为明显。

之前,传统骨科手术要先借助X射线诊断设备,经反复透视,然后依靠医生的想象和徒手操作确定螺钉置入路径,这种方法由于徒手操作无法实现精确的定位,螺钉置入的位置往往不能达到预期效果,易出现术中神经血管损伤,术后内固定失效骨折移位、骨折不愈合、大出血等并发症而导致手术失败。

此外,传统手术会使患者和医生长时间暴露于X射线环境下,遭受大剂量X射线损害。骨科机器人辅助手术和原来的手术方式相比,做到了最精准定位,最小创伤,避免或减少并发症发生,最大幅度地减少X射线损害,缩短手术时间,大大减少出血,真正实现骨科手术微创治疗。

"利用骨科机器人进行手术,其实是解决了外科医生的"眼和手"的问题,真正实现了指哪打哪。"烟台山医院脊柱外科主任刘建青称,骨科机器人可将手术误差控制在0.2一0.8mm之内,这是医生徒手操作无法企及的,此外还会减少术中失血量和减轻组织创伤,可更好地保护患者,降低手术风险。

打造骨科机器人手术 团队,科研入选国家重 点研发计划

烟台山医院骨科医务人员 集体去北京积水潭医院学习, 打造"全能的骨科机器人手术 团队",集医生、技师、工程师于 一身,即使没有研发单位的工程师也能顺利完成手术。作为 医院"十三五"规划公关项目, 在致力于推广更先进的骨科机 器人手术方面烟台山医院将工 内领先的骨科机器人应用医 院。

张树栋院长介绍说,骨科机器人手术是以机器人技术为核心、计算机和导航技术为一体的精准骨科手术治疗技术,旨在实现常规手术微创化、复杂手术标准化、关键操作智能化。目前烟台山医院引进了天

智航公司生产的骨科机器人第二代和第三代各一台,可用于脊柱全节段、创伤、关节和儿童骨折的治疗。

一枝独秀不争春,为惠及全国百姓,在不断开展领先的骨科机器人技术的同时,烟台山医院今年还通过开设骨科机器人学习班、手术转播及利用实践得来的经验参与科研,来全面推广骨科机器人的应用。济南、青岛及浙江、江苏、贵州等地的许多医院纷纷来院参观学习。

不仅如此,根据临床实践的需要,张树栋和他的团队还积极参与到骨科机器人手术器械的研发中,期待更多病人会因此受益。

近日,烟台山医院上报参评"国家级骨科机器人应用中心",在全国近百家医院中有国家骨科顶级水准的北京积水潭医院、协和医院、解放军301医院、浙二医、武汉同济等20家医院人围,而烟台山医院是20家单位里,唯一一家"地市级"三甲医院。

据悉,由于在骨科机器 人手术实施和研发的领先优势,近日,烟台山医院主研的 《多适应证骨科手术机器人 关键技术及核心部件研究》 入选国家重点研发计划课题 子课题。

■相关链接



烟台山医院专家正利用骨科机器人进行手术。 受访者供图

率先完成世界首例股骨头坏死髓 内减压术

 再校验后,机器人便移至计划位置,开始打眼,准确地置入导针和空心钻。

整个手术过程不到一小时。 据悉,这也是世界首例利用骨科 机器人为病人进行双侧股骨头坏 死髓内减压的手术。

12岁骨折男孩成国内最低龄接受 骨科机器人手术患者

12岁的浩浩中午放学后和同学爬到6米高的平台上玩,跳跃时一失足,从高台上摔下来,其被紧急送到了烟台山医院小儿骨科,

经慕明章主任检查,浩浩右侧股 骨颈骨折、下颌骨骨折。

历经2个小时,手术顺利完成,浩浩成为国内最小的接受骨科机器人手术患者。